
     ________縣市                                 樣本編號：_________ 

 

     ________鄉鎮市區                             訪員簽名：_________ 

 

     ________村里                                 督導簽名：_________ 

 

                                                  助理簽名：_________ 

 

意見訪問表 

我們是來自各大學長期研究投票行為的學者，為瞭解我國近年來在社會及政治發展的趨勢

與進步的情況，特進行一項純學術性的意見調查與研究。下面有許多問題，有些可能是您

經常會想到的，或覺得有趣味的，其中不少是有關此次總統大選的，請對每一個問題都仔

細考慮一下，然後作答。所有的答案都祇代表一種看法，無所謂對或錯，好或壞，但務須

十分真實，因為唯有真實，才能帶來正確的研究結果。將來對資料的統計分析及對結果的

觀察皆是整體性的，並不作個別的分析，請放心！我們前來拜訪您是經過抽籤決定的，您

的協助與合作，對我們十分要緊，因缺乏您的答案，我們的研究根本無法進行；有了您的

真實的答覆，不僅可使我們的研究順利成功，也可提高國內學術界的研究水準。僅在此先

致誠摯的謝意，並祝福您及您的家人萬事如意。 

 

 

 公元二千年總統大選選民投票行為研究 

 

計劃主持人：黃秀端（東吳政治系教授） 

協同主持人：胡  佛（台大政治系教授）      朱雲漢（台大政治系教授） 

徐火炎（中研院社科所研究員）  吳乃德（中研院社會所副研究員） 

陳明通（台大三研所教授）      游盈隆（東吳政治系教授） 

洪永泰（政大政治學系教授）    陳德禹（台大政治系教授） 

梁雙蓮（暨南公行系副教授）    胡克威（中研院調研室副主任） 

林繼文（中研院社科所助研究員）盛治仁（東吳政治系助理教授） 

徐永明（中正政治系助理教授）  林佳龍（中正政治系助理教授） 

 

 

 

 

 中 華 民 國  八 十 九  年  六  月 
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訪問開始時間＿＿＿月＿＿＿日             1 2 3 4   5 6  7 8 9 10 11 12 

            ＿＿＿時＿＿＿分         □□□□ 0 1 □□□□□□ 

   (24小時制)          問卷編號 卡 縣市鄉鎮村里 

 

第一部份  基本資料 

 

【此部份由訪員依抽樣卡資料填寫】 
 
1. 受訪者的性別是：□1.男(47.8%)     □2.女(52.2%) 
2. 受訪者出生於： 民國： ____________年 

西元： ____________年 
 

 
 □13 
 14 15 16 17 
 □□□□ 

 (西元) 

                

【訪問從此開始】 

                  

3. 請問您的婚姻狀況是什麼？□1.已婚(73.7%)□2.未婚(18.3%) 
                           □3.離婚(2.5%)□4.寡居(5.5%) 
                           □5.分居(0.1%) 
 
4. 請問您親人的籍貫是什麼？ 
          本省     本省      本省     外       其 
        （閩南） （客家） （原住民）  省       它 
     父親: □1(72.1) □2(13.8) □3(0.8)  □4(13.0) □5(0.1) 
     母親: □1(77.1) □2(14.4) □3(1.0)  □4(7.0)  □5(0.2) 
     配偶: □1(59.1) □2(10.1) □3(0.9)  □4(9.4)  □5(0.6) 

□9.不回答 
 
 
不  不  不 
知  回  適 
道  答  用 
□8 □9 □0 
□8 □9 □0 
□8 □9 □0 

□18 
 
 
 
 
 
□19 
□20 
□21 
 

5. 請問您、您配偶和您的父親的教育程度是什麼？ 
      01.  02.  03. 04.   05. 06. 07.  08.  09.  10.  11.  12.  13. 
      不  識未 小 初國 士 高  師  專  軍軍 軍警 大  研  其 
      識  字入 學 中中 校 中  範  科  警警 官官 學  究  它 
      字  但學    初   警 高  學      專專 學學     所 
                  職   校 職  校      校修 校校 
 
本人：□  □  □  □  □  □  □  □  □   □   □  □  □ 
     (8.5) (1.3 )(17.5 )(13.8) (0.2 ) (30.6) (0.7 ) (13.8)  (0.4)  (0.7)  (10.3  (1.6)  (0.2) 

配偶：□  □  □  □  □  □  □  □  □   □   □  □  □ 
     (6.6) (1.5) (16.1) (12.8) (0.3)  (23.8) (0.4) (9.1)  (0.6)  (0.6)  (6.2)  (1.2) (0.1) 
父親：□  □  □  □  □  □  □  □  □   □   □  □  □ 
      (20.3) (8.4) (35.6) (10.1) (0.1)  (9.9) (1.0) (1.8)  (0.4)  (0.9)  (3.0)  (0.1) (0.9) 

 
 

不  不  不 
知  回  適 
道  答  用 

98.  99.  00. 
 

□  □  □ 
  (0) (0.1)  (0) 
□  □  □ 

 (0.7) (0.2)(19.8) 
□  □  □ 

 (7.2) (0.2) (0) 

 
 
 
 
 
 
22 23 
□□ 
24 25 
□□ 
26 27 
□□ 
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6. 請問您的宗教信仰是什麼？ 
□01. 無(23.3) □02. 佛教(38.0)【答01、02者續答6-1】 
□03. 道教(12.0)  □04.天道（一貫道）(1.9) □05.回教(0.2) 
□06. 天主教(0.9) □07.基督教(3.7) 
□08. 民間信仰（祭祖拜神）(19.3)  □09.其他(0.4) 

 
  (6-1)【 回答佛教、無宗教信仰者續答】 
      請問您是否有拜媽祖、關公或其他神明的習慣？ 
      □1.有(43.4)      □2.沒有(19.2) 

 
 
□98.不知道(0.1) 

□99.不回答(0.1) 
 
 
 
□8.不知道(0.1) 
□9.不回答(0.1) 
□0.不適用(37.3) 

 
 
28 29 
□□ 
 
 
 
 
□30 
 

7. 如果我們把一般家庭的社會地位分成：最底層、中下層、中層、 
   中上層、上層等五個等級，請問您覺得目前您家庭的社會地位是屬 
於社會的那一階層？ 
□1.底層(5.7)□2.中下層(18.7)□3.中層(61.3)□4.中上層(9.8)□5.上層(0.6) 

 

 
 
 
□8.不知道(3.3) 
□9.不回答(0.5) 
 

 
 
 
□31 

8. 請問您是否在眷村住過？ □1.是(11.6)    □2.否(88.1) 
 

□8.不知道(0.1) 
□9.不回答(0.1) 

□32 
 

9. 請問您家人彼此之間最常使用的語言為何？                          
     （可複選，最多回答兩個選項）                              

 
 

 
 

□1.國語 
       □2.閩南話 
       □3.客家話 
       □4.原住民語 
       □5.其他外省方言(如廣東話)
       □6.其他 

第一回答   第二回答              
□(36.3)     □(41.0) 
□(58.6)     □(24.1) 
□(4.9)      □(4.3) 
□(0.1)      □(0.2) 
□(0.1)      □(0.4) 
□(0.1)      □(0.3) 

 
□8.不知道 
□9.不回答 
□0.不適用 

 
□33 
 
□34 

10. 您感覺這一年台灣的整體經濟情況，跟過去比，是比較好，比較差 

，還是差不多？ 
□1.好很多(2.0)□2.比較好(11.9)□3.好壞差不多(23.2) 
□4.比較差(47.4) □5.差很多(12.8) 

 

 
 
□8.不知道(2.5) 
□9.不回答(0.2) 

 
 
□35 

11. 您認為未來一兩年台灣的整體經濟情況，會變得比較好、比較差 
   、還是不會有什麼改變？ 
□1.好很多(0.9) □2.比較好(21.4)  □3.好壞差不多(29.2)  □4.比較差

(24.0)   □5.差很多(3.5)  
 

 
 
□7.很難說(12.1) 
□8.不知道(8.7) 
□9.不回答(0.2) 

 
 
□36 

 

第二部份 

12. 請問您目前有無參加政黨？【不念選項】                      
□1.未入黨(75.1)  □2.曾入國民黨但已失去聯絡【跳答 13】(13.7)  □37 



 3

□3.國民黨(8.0) □4.民進黨(2.3) □5.新黨(0.1)  □6.親民黨(0.6) 
□7.其他政黨【續問12-1】(0.1) 

  

    (12-1) 請問您平時參加政黨活動的情況是怎樣？   

          □ 1. 經常參加(1.3)   □ 2. 有時參加(1.8) □9.不回答(0.1) □38 
          □ 3. 很少參加(3.8)   □ 4. 從不參加(4.2) □0.不適用

(88.8) 
 

13. 目前國內有四個常聽到的政黨，分別是國民黨、民進黨、新黨、親民
黨： 

  

(1) 國內這幾個主要政黨，各有各的支持者。請問您是哪一黨的支持者？   
□1. 國民黨的支持者(13.1) □8.不知道(0.7) □39 
□2. 民進黨的支持者(21.0) □9.不回答(0.5)  
□3. 新黨的支持者(0.7) 
□4. 親民黨的支持者【跳答第3小題】(13.6) 

  
 

□5. 其他政黨的支持者   
□6. 都不是 （【續問】：請問您通常站在哪一邊？） 

□1. 國民黨這一邊(4.2) 
□2. 民進黨這一邊(5.6) 
□3. 新黨這一邊(0.3) 
□4. 親民黨這一邊(1.8) 
□5. 其他黨(0) 
□6. 都不是【跳答第3小題】(38.3) 

 

[□8.不知道](0.1) 

[□9.不回答](0.1) 

[□0.不適用] 

 
 
40 
[□] 

(2) 請問您對這個政黨的支持大約是從什麼時候開始的？ 
      □1.長期以來就是(24.7)   □2.最近幾年才開始(13.9) 
      □3.最近才開始(6.8) 
 

□8.不知道(1.3) 

□9.不回答(0.3) 

□0.不適用(52.9) 

 
 
□41 

(3) 您以前是否曾支持別的政黨？   
      □1.國民黨(18.7) □2.民進黨（或黨外）(3.4) □3.新黨(2.2) 
      □4.其他（請註明）﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍(2.3) 
      □5.不曾支持過別的政黨(38.4)  □6.從來未支持任何政黨(33.6) 
 

□8.不知道(0.6) 

□9.不回答(0.9) 
 
□42 

(4) 請問您的父親是哪一黨的支持者？ 
□1.國民黨的支持者(22.6) 
□2.民進黨的支持者(14.8) 
□3.新黨的支持者(0.5) 
□4.親民黨的支持者(2.5) 

         □5.其他黨的支持者(0.1) 
         □6.都不是 （續問）：請問您父親通常站在哪一邊？ 
                             □1.國民黨這一邊(1.9) 
                             □2.民進黨這一邊(2.6) 
                             □3.新黨這一邊(0.1) 

□4.親民黨這一邊(0.6) 
                             □5.其他黨(0.1) 

□6.都不是(36.1) 
 

 

□8.不知道(16.2) 

□9.不回答(0.6) 

 

 

 

 

[□8.不知道] 

[□9.不回答] 

[□0.不適用] 

 

 
 
□43 
 
 
 
 
 
44 
[□] 
 

(5) 對於這四個政黨有些人喜歡、有些人不喜歡。請問您喜歡或不喜歡的
情況分別如何？ 
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非常   喜歡   無所謂     不     非常 
喜歡          喜不喜歡  喜歡   不喜歡 

不   不 
 知道 回答 

 

國民黨：  □1(2.0) □2(17.3)□3(48.3) □4(21.3) □5(7.2) □8(3.2) □9(0.6) □45 
民進黨：  □1(5.0) □2(25.6)□3(44.2) □4(16.5) □5(4.8) □8(3.1) □9(0.9) □46 
新  黨：  □1(0.4) □2(7.3) □3(49.2) □4(23.9) □5(10.9) 
親民黨：  □1(4.8) □2(15.4)□3(44.5) □4(16.6) □5(10.1) 

 

□8(7.0) □9(1.3) 

□8(7.7) □9(1.0) 

□47 
□48 

(6) 這三個政黨各有不同的立場和主張。請問您覺得哪一個政黨的理念和
主張，跟您的看法比較接近？ 

  

          □1. 國民黨  [【續問】：請問跟您接近的程度如何？ 
□1.非常接近(1.6)   □2.接近(12.0) ] 

□8.不知道(7.9) 

□9.不回答(1.0) 

□49 
 

          □2. 民進黨  [【續問】：請問跟您接近的程度如何？ 
□1.非常接近(4.5)   □2.接近(26.0) ] 

  

          □3. 新黨    [【續問】：請問跟您接近的程度如何？ 
□1.非常接近(0.4)   □2.接近(1.2) ] 

□4. 親民黨  [【續問】：請問跟您接近的程度如何？ 
□1.非常接近(2.4)   □2.接近(13.3) ] 

[□8.不知道] 

[□9.不回答] 

[□0.不適用] 

50 
[□] 

          □5. 其他 （請註明：﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍﹍）(2.4)   
          □6. 不接近任何一政黨(26.5)   
   

14.不同的人對國民黨、民進黨、新黨、親民黨有不同的看法，下面列出幾個問題，請問

您的看法為何？ 

（1）您認為國民黨是代表台灣人利益的政黨，還是代表中國人利益的 
政黨？(那麼民進黨呢？新黨呢？親民黨呢？) 

其  不   不 
它  知   回 

 

                     代表台灣人   代表中國人   兩者都有 
                      的政黨       的政黨 
國民黨             □1(18.9)     □2(24.3)   □3(32.03) 
 
民進黨             □1(63.7)     □2(0.9)    □3(13.6) 
 
新  黨             □1(8.4)      □2(32.1)   □3(18.7) 
 
親民黨             □1(11.9)     □2(22.2)   □3(27.0) 

 

    道   答 
 
□4 □8 □9 
(4.5)(18.2)(1.8) 
□4 □8 □9 
(2.8)(17.4)(1.5) 
□4 □8 □9 
(0) (33.8) (2.7) 
□4 □8 □9 
(0) (32.9)(2.6) 

 
 
□51 
□52 
□53 
□54 

（2）您認為國民黨是代表外省人利益的政黨，還是代表本省人利益的 
政黨？(那麼民進黨呢？新黨呢？親民黨呢？) 
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                     代表本省人   代表外省人   兩者都有 
                      的政黨       的政黨 
國民黨             □1(8.3)      □2(28.2)   □3(46.1) 
 
民進黨             □1(62.2)     □2(2)     □3(21.2) 
 
新  黨             □1(4.5)      □2(40.5)   □3(22.9) 
 
親民黨             □1(5.3)      □2(26.5)   □3(37.9) 

 

 
 
□4 □8 □9 
(2.2)(13.4)(1.8) 
□4 □8 □9 
(1.1)(13.3)(1.9) 
□4 □8 □9 
(2.6)(27.0)(2.6) 
□4 □8 □9 
(2.1)(25.6)(2.7) 

 
 
□55 
□56 
□57 
□58 

（3）您認為國民黨是代表有錢有勢者的政黨，還是代表一般民眾利益 
的政黨？(那麼民進黨呢？新黨呢？親民黨呢？) 

 
 

 

                     代表有錢有勢   代表一般民眾  兩者都有 
                        的政黨        的政黨 
國民黨             □1(60.5)     □2(7.2)    □3(17.7) 
 
民進黨             □1(8.4)      □2(51.7)   □3(19.4) 
 
新  黨             □1(9.5)      □2(28.0)   □3(19.7) 
 
親民黨             □1(11.4)     □2(19.3)   □3(20.6) 

 

 
 
□4 □8 □9 
(0.7)(12.1)(1.8) 
□4 □8 □9 
(2.1)(16.3)(2.1) 
□4 □8 □9 
(5.1)(34.7)(2.9) 
□4 □8 □9 
(3.8)(32.1)(2.8) 

 
 
□59 
□60 
□61 
□62 

（4）您認為國民黨是保守的政黨，溫和的政黨，還是激進的政黨？ 
(那麼民進黨呢？新黨呢？親民黨呢？) 

  

                     保守的政黨  溫和的政黨  激進的政黨 
國民黨             □1(50.7)     □2(20.2)   □3(7.7) 
 
民進黨             □1(4.0)      □2(15.5)   □3(58.7) 
 
新  黨             □1(8.9)      □2(27.1)   □3(23.5) 
 
親民黨             □1(7.9)      □2(37.4)   □3(15.4) 

 

 
□4 □8 □9 
(2.1)(17.2)(2.0) 
□4 □8 □9 
(1.7)(17.9)(2.2) 
□4 □8 □9 
(3.2)(34.6)(2.6) 
□4 □8 □9 
(2.8)(33.8)(2.8) 

 
□63 
□64 
□65 
□66 

（5）您認為國民黨是不是與黑金掛勾的政黨？(那麼民進黨呢？新黨？ 
親民黨呢？) 

 

 
                          與黑金掛勾     不是與黑金掛勾 
                            的政黨          的政黨 
國民黨                 □1(71.9)          □2(5.3) 
 
民進黨                 □1(36.6)          □2(32.9) 
 
新  黨                 □1(26.0)          □2(30.3) 
 
親民黨                 □1(33.0)          □2(24.3) 

 

 
 
其  不   不 
它  知   回 
    道   答 
□4 □8 □9 
(1.3)(19.4)(2.2) 
□4 □8 □9 
(2.0)(26.2)(2.3) 
□4 □8 □9 
(2.3)(38.8)(2.5) 
□4 □8 □9 
(2.5)(37.6)(2.6) 

 
 
 
□67 
□68 
□69 
□70 
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（6）有人認為民主政治需要政黨來推動，也有人認為可以用超黨派全民 
政府來運作，請問您同意哪種看法？ 

  

□1.民主需要政黨來推動(33.1) □2.可以用超黨派全民政府來運作(28.9)  
□3.政黨或超黨派都可以(21.9) 

 

□4 □8 □9 
(0.9)(14.5)(0.9) 

□71 

   

1 2 3 4 5 6 

□□□□ 02 

第三部份 

 15. 下面的一些看法，有些人同意，有些人不同意，請問您的看法如何？（訪員請出示

卡一） 

 
 
 
 
 

不  同  意    同  意                   
────    ────                                
強  中  輕  輕  中  強 
烈  度  微  微  度  烈 

 
不  不 
知  回 
道  答 

 

(1) 如果台灣宣佈獨立之後仍然可以和
中共維持和平的關係，那麼台灣 
就應該獨立成為一個新的國家。 

□1 □2 □3 □4 □5 □6 
   (10.0) (11.4) (5.8) (12.7) (29.2) (18.9) 

□8 □9 
(10.1)(1.8) 

□7 

(2) 如果中國大陸臺灣兩地，在經濟、
社會、政治各方面的條件相當， 
那麼兩岸就應該統一。 

□1 □2 □3 □4 □5 □6 
(9.9) (13.0) (8.3) (15.4) (28.5) (12.1) 

□8 □9 
(11.1)(1.7) 

□8 

(3) 以國內政黨近幾年來的表現，如果
沒有政黨，國內政治可能會更好。

□1 □2 □3 □4 □5 □6 
(18.7) (32.6) (17.5) (5.9) (6.7 )(2.5) 

□8 □9 
(14.8)(1.3) 

□9 

(4) 現在政府的政策往往受到大財團的
影響，而犧牲一般民眾的利益。 

□1 □2 □3 □4 □5 □6 
(2.8)  (5.5) (3.8) (13.9) (30.4) (32.6) 

□8 □9 
(10.0)(1.0) 

□10 

(5) 政治的事情太過複雜，不是我這樣
的人所能理解的。 

□1 □2 □3 □4 □5 □6 
(5.5)  (7.5)  (6.8) (14.4) (34.3) (26.2) 

□8 □9 
(4.3)(1.0) 

□11 

(6) 政府官員並不在乎像我這樣人的看
法。 

□1 □2 □3 □4 □5 □6 
(3.3) (10.1) (8.7) (17.6) (30.1) (21.1) 

□8 □9 
(8.0)(1.1) 

□12 

(7) 像我這樣的人根本不可能影響政府
的政策。 

□1 □2 □3 □4 □5 □6 
(2.9) (9.2) (7.6) (14.5) (31.2) (27.3) 

□8 □9 
(6.5)(0.8) 

□13 

(8) 不管是哪一黨執政，政治人物只關
   心自己的利益，而不是人民的福利。

□1 □2 □3 □4 □5 □6 
(4.5) (15.7) (14.8) (14.3) (22.4) (18.0) 

□8 □9 
(9.1)(1.3) 

□14 

(9) 選舉也不差我一票,，去不去投票 
根本無所謂。 

□1 □2 □3 □4 □5 □6 
(41.5) (26.6) (11.4) (7.1) (5.4) (3.5) 

□8 □9 
(3.5)(0.9) 

□15 

(10) 大多數政府官員的操守，都值得 
    我們信賴。 

□1 □2 □3 □4 □5 □6 
(15.7) (27.5) (14.4) (13.6) (13.1) (3.6) 

□8 □9 
(11.1)(1.1) 

□16 

(11) 我們的司法機關審判時，不會因為
當事人的身份不同，而有差別待遇。 

□1 □2 □3 □4 □5 □6 
(24.3)  (27.2) (10.7) (7.8) (11.4) (5.1) 

□8 □9 
(12.3)(1.1) 

□17 
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(12) 請教您一些對台灣民主政治的看法。對於下面這四種                        
    說法，請問您比較同意哪一種？ 

   □1.不管什麼情況下，民主政治都是最好的體制 (52.8) 

   □2.在有些情況下，獨裁的政治體制比民主政治好 (22.1) 

   □3.對我而言，任何一種政治體制都是一樣 (15.3)                                             

    

 
 
□7.無意見 

(3.2) 
□8.不知道     
(5.7) 

□9.不回答 
(0.9) 

 
 
 
□18 

(13) 現在我們用一把尺，0代表完全的獨裁，10代表完全的民主，越接 

近獨裁，分數越接近0，越接近民主分數越接近10（訪員請出示卡

二），請問：您認為我們國家目前的政治民主程度怎樣？ 

     ____________。0分(0.6)1分(0.3)2分(0.6)3分(1.7)4分(3.8)5分(20.4) 
                 6分(17.8)7分(20.1)8分(15.6)9分(2.6)10分(6.5) 

 
 
□98.不知道 
(8.5)          
□99.不回答 
(1.5) 
 

 
 
1920 
□□ 
 

(14) 同樣用這把尺來表示，您對目前台灣民主政治的運作情況滿意的 
程度，5分以上表示滿意的程度，0表示極不滿意，10表示極滿意， 

請問您的滿意程度怎樣（訪員請出示卡三）？____________。 
0分(2.5)1分(0.9)2分(2.0)3分(6.0)4分(7.7)5分(31.3)6分(16.7)7分(12.8)8分
(7.8)9分(1.1)10分(2.5) 
 

 
□98.不知道 
(7.4)          
□99.不回答 
(1.4) 

2122 
□□ 

(15) 與現今社會相比，您認為解嚴（民國77年）之前的社會，是比較好？ 
    比較壞？還是差不多？ 
□1.比較好(49.6)    □2.比較壞(30.2)    □3.差不多(13.4) 

□8.不知道 
(6.2)          
□9.不回答 
(0.5) 

 
 
□23 

 

第四部份 

16. 下面想請教您這次選舉期間有關接觸政治消息方面的問題： 

 

(1) 請問您平時最常看哪些報紙？（最多選兩種）                                          

□01.中國時報(33.3,1.1) □02.聯合報(20.1,14.5) □03.自由時報(17.1,16.6)                  

□04.勁報(0.2,0.3)      □05民眾日報(0.5,1.4) □06.民生報(0.8,3.1) 

□07.經濟日報(0.5,1.6)  □08.青年日報(0,0.1)  □09.台灣時報(1.1,1.1)  

□10.中央日報(0.4,0.7)  □11.聯合晚報(0.7,2.0 □12.中時晚報(0.4,1.7)   

□13.自立晚報(0.1,0.5)  □14.工商時報(0.4,1.6 □15.中華日報(1.0,1.0)   

□16.台灣日報(0.2,1.3)  □17.大成報(0.1,0.8   □18.其他______ (1.2,0.9) 
□19.從來不看(21.1,0.3) 
 

 
 
 
□98.不知道 
(0.5) 
□99.不回答 
(0.1) 

 
 
2425 
□□ 
2627 
□□ 
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(2) 請問您平時最常看哪幾台電視報導？（最多選兩台）                            

□01.台視(21.0,0.8)□02.中視(17.7,6.7)□03.華視(6.8,5.2)□04.民視(21.3,12.6)                  

□05.TVBS無線衛星電視台(20.9,17.6)□06.三立（SET）(1.1,2.8) 

□07.東森(1.1,11.4)  □08.中天（傳訊）(0.2,4.1) □09.超視(0,0.4)   

□10.環球(0.1,0.3,) □11.公視(0.3,0.6) □12. 真相新聞網(0,0.5) 

□13. 其他______ (4.6,1.0)□14.從來不看(3.7,0.1) 
 

 
 
□98.不知道 
(0.8,0.1) 
□99.不回答 
(0.4,0) 

 
2829 
□□ 
3031 
□□ 

(3) 請問您在這次選舉期間，您是否經常觀看電視上有關選舉的報導？      

□1.經常看(53.1)  □2.偶爾看 (27.5) 
□3.很少看(13.1)  □4.從來不看(5.7) 

 

 
□8.不知道(0.2) 

□9.不回答(0.3) 

 
□32 
 

(4) 在這次選舉期間，請問您是不是經常看報紙、雜誌上有關選舉方面 

的報導？                                               

□1.經常看(38.9)    □2.偶爾看(28.0)  
□3.很少看(13.7)    □4.從來不看(19.0) 

 

 
 

□8.不知道(0.1) 
□9.不回答(0.2) 

 
 
□33 
 

(5) 在這次選舉期間，請問您是不是經常上網閱讀有關選舉方面的消息？                                    

□1.經常上網看(2.4) □2.偶爾上網看(8.4) 
□3.很少上網看(8.1) □4.從來不上網看(79.9) 

 

 

□8.不知道(0.9) 
□9.不回答(0.3) 

 
□34 
 

(6) 在這次選舉期間，請問您有沒有經常收聽廣播電台有關選舉方面的 

報導或評論？                                              

□1.經常聽(13.2)    □2.偶爾聽(24.1) 
□3.很少聽(21.0)    □4.從來不聽(41.3) 

 

 

 
□8.不知道(0.1) 

□9.不回答(0.1) 

 
 
□35 
 

(7) 請問您對這次總統選舉的選情關心程度怎樣？                                              

□1.非常關心(34.6)  □2.相當關心(43.8) 
□3.不太關心(18.0)  □4.非常不關心(2.3) 

 

 
□8.不知道(0.9) 

□9.不回答(0.4) 

 
□36 
 

(8) 請問您，這次總統選舉您在不在乎哪一位候選人選輸或選贏？                                    

□1.非常在乎(27.5)  □2.相當在乎 (34.4) 
□3.不太在乎(30.7)  □4.非常不在乎(6.0) 

 

□8.不知道(0.9) 

□9.不回答(0.4) 

 
□37 
 

 

17.請問您在這次總統選舉中，有沒有做過下面這些事情？（訪員請出示卡四） 
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(01)閱讀選舉公報。 
(02)閱讀候選人的傳單、快報或報刊廣告。 
(03)擔任候選人或政黨的助選工作人員或義工。 
(04)參加為候選人而舉辦的集會或餐會等活動。 
(05)配戴或懸掛候選人的標幟或旗幟。 
(06)捐錢給候選人或政黨（包括購買餐券、紀念品等）。 
(07)要親友投票給某位候選人或某個政黨。 
(08)常常與他人談論選情。 
(09)參加候選人的後援組織。 
(10)參加某位候選人的競選遊行、造勢活動或問政說明
會。 
(11)觀看候選人電視政見發表會。 
(12)上候選人相關的網站瀏覽訊息。 
(13)觀看電視或聽電台 call-in節目。 

 
 
 
有     無 
1.      0 
□(53.8)□(45.6) 
□(61.0)□(38.5) 
□(5.0) □(94.6) 
□(17.1)□(82.5)
□(87.3)□(12.3)
□(10.1)□(89.6) 
□(36.3)□(63.1) 
□(60.2)□(39.2) 
□(6.0) □(93.5) 
□(15.1)□(84.5) 
 
□(74.0)□(25.7)
□(7.7) □(91.7) 
□(62.7)□(36.8) 

不    不 
知    回 

道    答 
8     9 
□(0.4)□(0.2) 
□(0.2)□(0.2) 
□(0.1)□(0.2) 
□(0.1)□(0.2) 
□(0.1)□(0.2) 
□(0.1)□(0.2) 
□(0.3)□(0.3) 
□(0.2)□(0.3) 
□(0.2)□(0.2) 
□(0.1)□(0.2) 
 
□(0.1)□(0.2) 
□(0.3)□(0.2) 
□(0.2)□(0.2 

 
 
 
 
□38 
□39 
□40 
□41 
□42 
□43 
□44 
□45 
□46 
□47 
 
 

□48 
□49 
□50 

 

第五部份 

18. 在我們社會中，有人認為自己是中國人，也有人認為自己是台灣人 
，請問您認為自己是台灣人，還是中國人，還是既是台灣人也是中 
國人？                                               
  □1.台灣人(35.8) □2.中國人(10.4) □3.既是台灣人也是中國人(50.7) 
□4.其他(0.4) 

 
□8.不知道 
(0.2) 
□9.不回答 
(0.2) 

 
 
 
□51 

   

19. 下面有一些說法，有些人同意，有些人不同意，請問您同不同意？（訪員請出示卡五） 

 
 
(1) 有人說：「不管中國是怎樣的落後，我覺得做一個中國人是最值得 
驕傲的」，請問您同不同意？ 
□1非常同意 □2同意 □3不同意 □4非常不同意 

        (12.9)       (45.4)     (24.1)     (6.1)  

沒  不  不 
意  知  回 
見  道  答 
7.   8.   9. 
□  □  □ 
(4.6)(5.7)(1.1) 

 
 
 
 
□52 

(2) 「台灣人不是中國人」這種看法是不可原諒的。 
□1非常同意 □2同意 □3不同意 □4非常不同意 

        (9.1)        (26.9)    (41.0)      (8.9) 

 
□  □  □ 
(5.2)(7.6)(1.2) 

 
□53 

(3) 不管台灣與大陸在生活上有多大的差異，我們都要有耐心地加以克 
   服，完成國家的統一。 
□1非常同意 □2同意 □3不同意 □4非常不同意 

        (9.9)        (37.5)    (30.5)      (7.5) 

 
 
□  □  □ 
(5.8)(7.5)(1.1) 

 
 
□54 

(4) 台灣要與中國大陸合在一起才會有前途。 
□1非常同意 □2同意 □3不同意 □4非常不同意 

        (9.0)        (28.0)    (38.8)      (9.0) 

 
□  □  □ 
(5.1)(9.1)(1.0) 

 
□55 
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(5) 有人說：「一些吃台灣米，喝台灣水長大的外省人，如果他們還是 
不認同台灣，最好回大陸去。」您同不同意？ 
□1非常同意 □2同意 □3不同意 □4非常不同意 

        (10.7)      (29.5)     (39.0)      (9.2) 

 
 
□  □  □ 
(4.3)(6.2)(1.1) 

 
 
□56 

(6) 要掌握台灣人自己的命運，就是要割斷與中國的關係，建立一個 
   兩千三百萬人的生命共同體。 
□1非常同意 □2同意 □3不同意 □4非常不同意 

         (6.1)      (26.5)     (42.3)      (8.2  ) 

 
 
□  □  □ 
(5.2)(9.9)(1.7) 

 
 
□57 

(7) 中國是中國，台灣是台灣，台灣要追求自主獨立，中國無理由加以 
   干涉。 
□1非常同意 □2同意 □3不同意 □4非常不同意 

        (17.0)       (46.2)    (18.5)      (3.9)  

 
 
□  □  □ 
(3.6)(9.1)(1.6) 

 
 
□58 

(8) 中國的歷史是中國的，我們要創造屬於台灣自己的歷史。 
□1非常同意 □2同意 □3不同意 □4非常不同意 

        (7.9)        (37.1)    (33.6)      (6.0) 

 
□  □  □ 
(4.8)(9.0)(1.5) 

 
□59 

 

第六部份 

20. 一般認為做總統需要多方面的條件，我們想請教您對這方面問題的看法。 

 
 
(1) 在政治領導能力方面。 
                               非常有    有     不太有  毫無 
                               能力     能力    能力    能力 
  A. 宋楚瑜的能力怎樣？        □1(22.5)□2.(53.1)□3.(8.4)□4.(1.5) 

  B. 連 戰的能力怎樣？        □1.(3.5)□2.(37.8)□3.(37.6)□4.(7.9) 
  C. 陳水扁的能力怎樣？        □1.(17.2)□2.(58.6)□3.(10.3)□4.(1.3)
 

不    不 

知    回 

道    答 

8.     9. 

□(12.2)□(2.3) 

□(11.3)□(1.9) 

□(10.7)□(1.8) 

 
 
 
 
□60 
□61 
□62 

(2) 在品行道德方面。 
                                非常           不太    一點 

                                 好      好     好    也不好 
  A. 連 戰的品行道德怎樣？    □1.(5.3)□2.(49.1)□3.(22.3)□4.(5.3) 
  B. 陳水扁的品行道德怎樣？    □1.(12.3)□2.(59.4)□3.(10.4)□4.(1.4) 

C. 宋楚瑜的品行道德怎樣？    □1.(8.9) □2.(47.1)□3.(20.1)□4.(7.0)
 

 

 

8.     9. 

□(15.8)□(2.2) 

□(14.3)□(2.2) 

□(14.8)□(2.1) 

 
 
 
□63 
□64 
□65 

(3) 在值得人民信賴方面。 

                                非常            不太   一點也 
                                值得    值得    值得   不值得 
  A. 陳水扁是否值得信賴？      □1.(13.3)□2.(53.8)□3.(15.5)□4.(2.0) 

  B. 宋楚瑜是否值得信賴？      □1.(9.7) □2.(45.9)□3.(21.9)□4.(7.0) 
C. 連 戰是否值得信賴？      □1.(2.9) □2.(41.0)□3.(33.0)□4.(6.9)

 

 

 

8.     9. 

□(13.6)□(1.8) 

□(13.6)□(1.9) 

□(14.3)□(1.9) 

 
 
 
□66 
□67 
□68 
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(4) 在瞭解民眾需要方面。 

                                 非常          不太   一點也 

                                 瞭解   瞭解   瞭解   不瞭解 

A. 宋楚瑜是否瞭解民眾的需要？ □1.(24.0)□2.(48.1)□3.(12.6)□4.(2.8) 

B. 連  戰是否瞭解民眾的需要？ □1.(1.6) □2.(26.3)□3.(45.9)□4.(12.9) 
C. 陳水扁是否瞭解民眾的需要？ □1.(14.8)□2.(57.7)□3.(12.6)□4.(1.9) 
 

 
 
 
8.     9. 
 

□(10.9)□(1.6) 
□(11.6)□(1.7) 
□(11.4)□(1.6) 

 
 
 
□69 
□70 
□71 

(5) 在認同台灣方面。 

                                 非常          不太   一點也 

                                 認同   認同   認同   不認同 

  A. 連  戰是否認同台灣？     □1.(7.5) □2.(58.3) □3.(13.3)□4.(1.6) 

  B. 陳水扁是否認同台灣？     □1.(30.7)□2.(51.5) □3.(2.8) □4.(0.4) 
C. 宋楚瑜是否認同台灣？     □1.(9.6) □2.(50.3) □3.(18.0)□4.(4.8)

 

 

 

8.     9. 
 
□(17.2)□(2.0) 
□(12.6)□(1.8) 
□(15.3)□(2.0) 

 
 
 
□72 
□73 
□74 

 

(6) 在具有親和力（平易近人）方面。 

                                 非常          不太   一點也 

                                 具有   具有   具有   不具有 

  A. 陳水扁是否具有親和力？   □1.(28.2)□2.(51.3)□3.(8.6)□4.(1.7) 

  B. 宋楚瑜是否具有親和力？   □1.(28.2)□2.(51.3)□3.(8.6)□4.(1.7) 
C. 連  戰是否具有親和力？   □1.(2.6) □2.(31.2)□3.(44.2)□4.(11.2)

 

 

 

  8.     9. 
 

□(8.0) □(1.6) 

□(8.6) □(1.6) 

□(9.3) □(1.6) 

 
 
 
 
□75 
□76 
□77 

 
1 2 3 4 5 6 
□□□□ 03 

(7) 在整體欣賞方面。（訪員請出示卡六） 

                                 非常          不太  一點也 

                                 欣賞   欣賞   欣賞  不欣賞 

A. 整體而言，您欣不欣賞宋楚瑜 

這個人？              □1.(16.0)□2.(44.6)□3.(23.0) □4.(9.7) 

B. 整體而言，您欣不欣賞連  戰 

這個人？              □1.(2.1) □2.(36.0)□3.(41.5) □4.(12.4) 

C. 整體而言，您欣不欣賞李  敖 

這個人？              □1.(3.8) □2.(17.4)□3.(27.0) □4.(39.5)   

D. 整體而言，您欣不欣賞許信良 

這個人？              □1.(3.2) □2.(30.1)□3.(35.8) □4.(17.4) 

E. 整體而言，您欣不欣賞陳水扁 

這個人？              □1.(17.4) □2.(57.1)□3.(14.5)□4.(4.3) 

不    不 

  知    回 
  道    答 
  8.     9. 
□    □ 
(5.7)  (1.0) 
 
□    □ 
(6.8)  (1.2) 
□    □ 
(11.3) (1.1) 
□    □ 
(12.5) (1.1) 
□    □ 
(5.7)  (1.0) 

 
 
 
 
□7 
 
□8 
 
□9 
 
□10 
 
□11 

 

接下來，我們想請教您對於幾位副總統候選人的評價。 
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(8) 副總統整體欣賞方面。（訪員請出示卡六） 

                               非常          不太  一點也 

                               欣賞   欣賞   欣賞  不欣賞 

F. 整體而言，您欣不欣賞張昭雄 

這個人？                □1.(4.6)□2.(34.4)□3.(29.4)□4.(8.9) 

G. 整體而言，您欣不欣賞蕭萬長 

這個人？                □1.(2.8)□2.(41.6)□3.(33.2)□4.(8.4) 

H. 整體而言，您欣不欣賞馮滬祥 

這個人？                □1.(1.1)□2.(11.9)□3.(31.2)□4.(21.5)   

I. 整體而言，您欣不欣賞朱惠良 

這個人？                □1.(1.3)□2.(21.8)□3.(32.3)□4.(11.2) 

J. 整體而言，您欣不欣賞呂秀蓮 

這個人？                □1.(3.8)□2.(30.4)□3.(33.3)□4.(18.6) 

不    不 
  知    回 

  道    答 
  8.     9. 
□    □ 
(21.8) (0.9) 
□    □ 
(13.1) (0.9) 
□    □ 
(33.1) (1.3) 
□    □ 
(32.2) (1.2) 
□    □ 
(12.8) (1.1) 

 
 
 
 
□12 
 
□13 
 
□14 
 
□15 
 
□16 

 

在這次選舉中，得票最高的扁、宋、連三組總統候選人都宣稱自己有能力解決當前我們

國家當前面臨的各項重大問題，下面我們想請您評估每一組候選人解決問題或面對挑戰

的能力。 

 

 

 

(9) 請問這三組候選人誰最能「促進島內省籍與族群和諧」？ 

（若同等好，請以相同數字表示） 

A.宋楚瑜、張昭雄      □1.第一(40.2) □2.第二(21.9) □3.第三(19.7) 

B.連  戰、蕭萬長      □1.第一(18.2) □2.第二(34.8) □3.第三(28.0) 
C.陳水扁、呂秀蓮      □1.第一(29.2) □2.第二(29.5) □3.第三(23.1)
 

不    不 

知    回 

道    答 

8.     9. 

□(16.0)□(2.1) 

□(16.6)□(2.4) 

□(16.0)□(2.3) 

 
 
 
 
□17 
□18 
□19 

(10) 請問這三組候選人誰最能「維持政局安定」？ 

（若同等好，請以相同數字表示） 

A.宋楚瑜、張昭雄      □1.第一(30.1) □2.第二(30.9) □3.第三(19.8) 

B.連  戰、蕭萬長      □1.第一(35.2) □2.第二(29.2) □3.第三(29.9) 
C.陳水扁、呂秀蓮      □1.第一(22.7) □2.第二(28.6) □3.第三(29.9)
 

 

8.     9. 

□(16.8)□(2.4) 

□(16.3)□(2.4) 

□(16.4)□(2.4) 

 
 
□20 
□21 
□22 

(11) 請問這三組候選人誰最能「維持經濟繁榮」？ 

（若同等好，請以相同數字表示） 

A.宋楚瑜、張昭雄      □1.第一(19.7)□2.第二(35.1) □3.第三(22.9) 

B.連  戰、蕭萬長      □1.第一(42.4)□2.第二(21.4) □3.第三(14.7) 
C.陳水扁、呂秀蓮      □1.第一(21.8)□2.第二(27.6) □3.第三(28.9) 
 

 

8.     9. 

□(19.9)□(2.3) 

□(19.1)□(2.3) 

□(19.4)□(2.3) 

 
 
□23 
□24 
□25 
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(12) 請問這三組候選人誰最能「消除黑金政治」？ 

（若同等好，請以相同數字表示） 

A.宋楚瑜、張昭雄        □1.第一(15.3)□2.第二(44.9)□3.第三(20.4) 

B.連  戰、蕭萬長        □1.第一(3.5) □2.第二(21.6)□3.第三(55.2) 
C.陳水扁、呂秀蓮        □1.第一(64.2)□2.第二(11.7)□3.第三(6.7) 
 

不    不 

知    回 

道    答 

8.     9. 

□(16.9)□(2.6) 

□(17.0)□(2.6) 

□(15.5)□(2.0) 

 
 
 
 
□26 
□27 
□28 

(13) 請問這三組候選人誰最能「開拓台灣的國際關係」？ 

（若同等好，請以相同數字表示） 

A.宋楚瑜、張昭雄        □1.第一(27.8)□2.第二(29.8)□3.第三(19.6) 

B.連  戰、蕭萬長        □1.第一(31.3)□2.第二(27.8)□3.第三(18.6) 
C.陳水扁、呂秀蓮        □1.第一(26.3)□2.第二(25.2)□3.第三(26.5)
 

 

8.     9. 

□(20.8)□(2.0) 

□(20.3)□(2.1) 

□(19.9)□(2.0) 

 
 
□29 
□30 
□31 

(14) 請問這三組候選人誰最能「確保台灣安全」？ 

（若同等好，請以相同數字表示） 

A.宋楚瑜、張昭雄        □1.第一(29.5)□2.第二(28.5)□3.第三(19.5) 

B.連  戰、蕭萬長        □1.第一(34.1)□2.第二(30.4)□3.第三(13.4) 
C.陳水扁、呂秀蓮        □1.第一(25.3)□2.第二(21.0)□3.第三(31.2)
 

 

8.     9. 

□(20.3)□(2.3) 

□(19.8)□(2.3) 

□(20.3)□(2.2) 

 
 
□32 
□33 
□34 

(15) 請問這三組候選人誰最「具有改革的決心」？ 

（若同等好，請以相同數字表示） 

A.宋楚瑜、張昭雄        □1.第一(22.6)□2.第二(43.5)□3.第三(17.5) 

B.連  戰、蕭萬長        □1.第一(6.2) □2.第二(24.8)□3.第三(52.0) 
C.陳水扁、呂秀蓮        □1.第一(63.3)□2.第二(15.1)□3.第三(6.7) 
 

 

8.     9. 

□(14.6)□(1.8) 

□(15.0)□(2.0) 

□(13.3)□(1.5) 

 
 
□35 
□36 
□37 

(16) 三組總統候選人當中，不同的民眾對不同候選人在未來四年主導 
    國家發展方向方面，放心的程度不同。請問您的看法怎樣？會讓 
    您感到最放心的候選人，最多請給十分，最不放心的候選人，最 
    少給零分，五分是中間分數。（訪員請出示卡七） 
                    0   1   2   3   4   5   6   7   8   9   10

A.宋楚瑜、張昭雄  □  □  □  □  □  □  □  □  □  □  □ 

                 (4.8)(1.4) (3.2) (5.7) (5.4)(20.6)(12.6)(11.0)(14.1)(4.8)(5.6)  

B.連  戰、蕭萬長  □  □  □  □  □  □  □  □  □  □  □ 
                   (3.7)(1.0) (2.3) (5.8)(7.1)(29.5)(15.9)(10.6)(9.4)(2.1) (1.9) 
C.陳水扁、呂秀蓮  □  □  □  □  □  □  □  □  □  □  □

                     (1.8)(0.9) (1.9) (3.5)(5.0)(20.4)(16.4)(14.9)(14.5)(5.0) (5.8) 

 
不    不 

  知    回 

  道    答 
98.    99. 
□    □ 

 (8.4)  (2.3) 
□    □ 

 (8.6)  (2.1) 
□    □ 

 (7.8)  (2.1) 

 
 
 
 
3839 
□□ 
4041 
□□ 
4243 
□□ 
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(17) 我們想要知道您對幾位政治人物感覺的分數，從0分到10分都 
可以。非常喜歡是10分，非常不喜歡是0分，普通沒感覺是5分 
。請問您給下列各組候選人幾分？。（訪員請出示卡八） 

                    0   1   2   3   4   5   6   7   8   9   10

A.宋楚瑜          □  □  □  □  □  □  □  □  □  □  □ 

(5.8)(2.0) (3.8) (4.9)(4.8)(18.7)(10.3)(12.6)(13.8)(6.7) (9.3) 

B.連  戰          □  □  □  □  □  □  □  □  □  □  □ 
(5.6)(2.5) (4.0) (7.2)(9.0)(28.7)(15.8)(9.1)(7.5)(1.6) (1.4) 

C.李  敖          □  □  □  □  □  □  □  □  □  □  □
(25.6)(7.2) (7.9) (9.8)(7.0)(15.9)(6.7)(3.8)(2.2)(1.1) (0.6) 

D.許信良          □  □  □  □  □  □  □  □  □  □  □
(10.7)(5.0) (8.1) (11.1)(8.8)(22.4)(10.1)(6.0)(4.5)(1.1) (0.9) 

E.陳水扁          □  □  □  □  □  □  □  □  □  □  □
(2.4)(0.9) (1.6) (3.1)(4.4)(15.8)(15.2)(14.8)(18.8)(7.7) (8.4) 

不    不 

知    回 

道    答 

98.    99. 

□    □ 

(4.8)  (2.6) 

□    □ 

(5.2)  (2.3) 

□    □ 

(9.4)  (2.7) 

□    □ 

(8.7)  (2.6) 

□    □ 

(4.5)  (2.3) 

 
 
 
4445 
□□ 
4647 
□□ 
4849 
□□ 
5051 
□□ 
5253 
□□ 

 

21. 請問您在開票前，原先預期誰最可能當選？ 
□1.宋楚瑜、張昭雄  (36.9) 
□2.連  戰、蕭萬長  (17.8) 
□3.陳水扁、呂秀蓮  (29.7) 
□4.其他兩組  (0.1) 

 

 
□8.不知道
(13.4) 
□9.不回答 
(2.1) 

 
□54 

22. 請問宋楚瑜、連戰、陳水扁這三組總統候選人中，您最希望哪一組 
當選？ 
□1.宋楚瑜、張昭雄   (34.1) 
□2.連  戰、蕭萬長   (14.0) 
□3.陳水扁、呂秀蓮   (38.4) 

 

 
□8.不知道 
(9.1) 
□9.不回答 
(4.5) 

 
 
□55 

23. 請問宋楚瑜、連戰、陳水扁這三組總統候選人中，您最不希望哪一 
組當選？ 
□1.宋楚瑜、張昭雄   (27.7) 
□2.連  戰、蕭萬長   (30.4) 
□3.陳水扁、呂秀蓮   (19.9) 
□4.其他兩組  (0.1) 

 
□8.不知道 
(15.4) 
□9.不回答
(6.4) 
□0.沒有(0.1) 

 
 
□56 

24. 最近一兩年來，隨著臺海兩岸情勢變化，中共不斷增強對台的軍事 
部署，對這種中共武力威脅的情勢，有些人感到擔憂，有些人覺得 
無所謂，請問您擔不擔心？ 
□1.非常擔心 (15.9)       □2.還算擔心(29.8) 
□3.不太擔心 (26.8)       □4.一點也不擔心(23.8) 

 

 
 
□8.不知道 
(2.9) 
□9.不回答 
(0.7) 

 
 
 
□57 

25. 最近一兩年來，臺海兩岸情勢發生許多變化，有些人覺得美國對台 
灣的支持沒有改變，有些人擔心美國會不會繼續支持台灣。請問 
您擔不擔心？ 
□1.非常擔心  (11.9)        □2.還算擔心  (30.7) 
□3.不太擔心  (30.4)        □4.一點也不擔心 (19.7) 
 

 
 
□8.不知道 
(6.4) 
□9.不回答 
(0.9) 

 
 
 
□58 
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26. 不管這次總統選舉的結果如何，台灣只要進行民主的選舉，就會增強
國際社會對台灣的支持，請問您是否同意？ 
□1.非常同意 (19.7)       □2.同意(53.9) 
□3.不同意   (11.6)       □4.非常不同意(1.3) 

 
□8.不知道
(12.5) 
□9.不回答 
(1.1) 

 
 
□59 

 

第七部份 

27. 在這次選舉中三位候選人都曾提到李登輝總統，他們提出的說法，有些人同意，有

些人不同意，請問您的看法怎樣？（訪員請出示卡五） 

 
 
 
 
(1) 那些常批評李登輝總統的人，都是別有用心的人。 
□1.非常同意 □2.同意 □3.不同意 □4.非常不同意 

         (9.2)     (36.8)       (32.9)       (5.3) 

沒  不  不 
意  知  回 
見  道  答 
7.   8.   9. 
□  □  □ 
5.7  9.0  1.2 

 
 
 
 
□60 

(2) 過去有許多人批評李登輝總統的作法，都是因為不了解他            
   為台灣打拼的苦心。 
□1.非常同意  □2.同意  □3.不同意  □4.非常不同意 

         (7.6)        (43.6)      (28.7)      (5.5)  

 
 
□  □  □ 
5.4  8.2  1.1 

 
 
□61 

(3) 不管怎麼說，李登輝還是比較接受陳水扁當選總統來繼承他的。 
□1.非常同意  □2.同意  □3.不同意  □4.非常不同意 

         (13.9)       (45.8)     (17.2)       (2.9) 

 
□  □  □ 
4.2  14.6  1.4 

 
□62 

(4) 假如沒有李登輝總統的努力，今天政黨輪替的民主政治就不可能在 
台灣實現。 
□1.非常同意  □2.同意  □3.不同意  □4.非常不同意 
     (14.9)       (46.0)     (19.8)       (4.8) 

 
 
□  □  □ 
3.4  10.1 1.1 

 
 
□63 

 

第八部份 

1 2 3 4 5 6 

□□□□ 04                                    

28. 在這一次（三月十八日）舉行的總統大選，有很多人去投 
   票，有很多人因各種原因沒有去投票，不知道您的情況如何？ 

  

        □1.有投票  【續問29題以下各題】(93.0) 
        □2.未投票  【跳答34題】(6.3) 
 

□8.不記得0.4 

□9.不回答0.2 

□7 

29. 請問您去投票的原因是什麼？（請訪員出示卡九） 
   【限選三項，並勾選重要性順序】 
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□ 01.盡一個公民的責任。．．．．．．．．．．． 
 
□ 02.候選人或助選員的拜託。．．．．．．．．． 
 
□ 03.為了不讓某候選人當選總統。．．．．．．． 

最    次    第 
重    重    三 
要    要    重 
            要 
1     2     3 
□    □    □ 
31.1  13.5  20.8   
□    □    □ 
0.1   0.6   0.7  
□   □    □ 
1.4   3.3   3.8 

 
不   不 
回   適 
答   用 

  9     0 
□   □ 

0.4    34.3  
□   □ 

0.4    98.2 
□   □ 

0.4    91.0 

 
 
 
 
 
□8 
 
□9 
 
□10 

□ 04.因為自己服務機構的老闆、上司、同事 
        的請託。．．．．．．．．．．．．．．． 
□ 05.所屬宗教團體或社會團體的拜託 

        （農會、同業公會、同鄉會、青商會）。．． 

□   □    □ 
0.1   0    0.1 
□   □    □ 
1.6  1.5   0.6 

□   □ 
0.4    99.4 
□   □ 

0.4    95.8 

 
□11 
 
□12 

□ 06.為了選出妥當的總統人選。．．．．．．．． 
 
□ 07.不願放棄自己的投票權。．．．．．．．．． 
 
□ 08.黨組織的催促。．．．．．．．．．．．．． 
 
□ 09.鄰里長或里幹事的拜託。．．．．．．．．． 

□   □   □ 
19.0  21.9  8.9 
□   □   □ 
9.6   18.2  13.1 
□   □   □ 
0.1  0.4   0.1 
□   □   □ 
0.5  0.8   0.6 

  □   □ 
 0.4   49.7 
□   □ 

 0.4   58.7 
□   □ 

 0.4   99.1 
  □   □ 
 0.4   97.7 

□13 
 
□14 
 
□15 
 
□16 

□ 10.想要表達自己的意見或感受。．．．．．．． 
 
□ 11.想要影響政府的政策。．．．．．．．．．． 
 
□ 12.朋友或親人的拜託。．．．．．．．．．．． 
 

□   □   □ 
3.7  6.7  10.1 
□   □   □ 

 1.0  1.6   2.0 
□   □   □ 

 20.  1.1   0.9 

□   □ 
 0.4   78.1 
□   □ 

 0.4   95.0 
□   □ 

 0.4   95.6 

□17 
 
□18 
 
□19 

□ 13.這次選舉會決定國家未來走向。．．． ．． 
 
□ 14.為了支持所喜歡的候選人。．．．．． ．． 
 
□ 15.為了支持某一政黨。．．．． ．．．．．． 
 
□ 16..其他（請註明:                     ）。 
 

□  □  □ 
12.3  7.0  7.9 
□  □  □ 

 8.9  7.5  9.1 
□  □  □ 
1.4  2.8  2.5 
□  □  □ 
0.9  0.4  0.3 

□   □ 
 0.4   72.3 
□   □ 

 0.4   74.1 
□   □ 

 0.4   92.9 
□   □ 

 0.4   98.0 

□20 
 
□21 
 
□22 
 
□23 

30. 請問在這一次總統大選中，您投票給那一組總統候選人？ 
     □1.宋楚瑜、張昭雄 (29.4)  
     □2.連  戰、蕭萬長 (14.8) 
     □3.李  敖、馮滬祥 (0.1) 
     □4.許信良、朱惠良 (0.2) 
     □5.陳水扁、呂秀蓮 (36.0) 
 

 
□8.不記得
(2.4) 
□9.不回答
(10.2) 
□0.不適用
(6.9) 

 
 
□24 
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31. 請問，您在什麼時候才決定投票給您所選的這位總統候選人？ 
     □1.很早前就決定(48.2)       □2.競選期間決定(31.7) 
     □3.投票前一天才決定(5.2)    □4.投票當天才決定(5.5) 

 

□8.不記得(1.2) 

□9.不回答(1.5) 

□0.不適用(6.8) 

 
 
□25 

32. 在這次選舉中，有些選民是最欣賞誰就投給誰，不考慮選情的 
   發展；也有選民會考慮選情的發展，把票投給需要支持的總統 
   候選人。請問您自己的情況怎麼樣？ 
     □1.不考慮選情的發展，最欣賞誰就投給誰(62.2) 
     □2.考慮選情的發展以後，再決定投給誰(27.0) 

 

 

□8.不記得(1.1 

□9.不回答(2.3) 

□0.不適用(7.5) 

 
 
 
 
□26 

 

33. 這次總統選舉，您所接觸或聽過的候選人不只一位，請您仔細想一想，最後是為 
   了什麼原因投票給您所選的候選人？  （訪員出示卡十） 
      【限選三項，並勾選重要性順序】 

 
 
 
 
 
 
□01. 為副總統人選因素。．．．．．．．．．．．． 
 
□02. 接受家人或親戚的建議。．．．．．．．．．． 

最  次  第 
重  重  三 
要  要  重 
的  的  要 
1   2   3 
□  □  □ 

1.1  1.7  2.0  
□  □  □ 

 4.4  2.2  3.9 

 
不    不  
回    適  
答    用  
 9      0 
□    □ 

 1.7    93.5 
□    □ 

 1.7    87.7 

 
 
 
 
 
□27 
□28 

□03. 接受同學、朋友、師長的建議。．．．．．．． 
 
□04. 因為自己所服務的機構或任職的公司 
      大力支持這位候選人。．．．．．．．．．．．
□05. 鄰里長、鄰居或地方上有名望人士的拜託。．． 

□  □  □ 
0.5.  1.0  1.1 
 □  □  □ 
0.2  0.3  0.6 
□  □  □ 

1.2  1.2  0.9 

□    □ 
1.7   95.6 
□    □ 

  1.7   97.1 
□    □ 

  1.7   94.9 

□29 
 
□30 
 
□31 

□06. 自己所參加的宗教團體或社會團體的拜託。．． 
 
□07. 自己所屬政黨的囑託。．．．．．．．．．．． 
 
□08. 總統候選人與自己同屬一個政黨。．．．．．． 

□  □  □ 
0.4  0.1  0.3 
□  □  □ 

0.9  0.8  0.6 
□  □  □ 

 1.6  1.9  2.5 

□    □ 
  1.7   97.5 
□    □ 

  1.7   96.0 
□    □ 

  1.7   92.2 

□32 
□33 
□34 
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□09. 因為總統候選人過去的成就或貢獻。．．．．． 
 
□10. 因為總統候選人的能力與個人條件 
     （學識、品德、風度 ．．等等）。．．．．．． 
□11. 贊同總統候選人的政治立場、主張及見解 
       ＊【續問 33-1】。．．．．．．．．．．．． 
□12. 為支持某一政黨。．．．．．．．．．．．．． 
 

最  次  第 
重  重  三 
要  要  重 
的  的  要 
1   2   3 
□  □  □ 

32.5  17.4 10.8 
□  □  □ 

25.3  30.4 11.1 
□  □  □ 

13.1  15.0 18.0 
□  □  □ 

3.4   2.9  4.7 

 
不  不  
回  適  
答  用   
 9    0 
□  □ 

 1.7   92.2 
□  □ 

 1.8   31.4 
□  □ 

 1.8   52.2 
□  □ 

 1.7   87.2 

 
 
 
 
 
□35 
 
□36 
 
□37 
 
□38 

□13. 為反對某一政黨。．．．．．．．．．．．．． 
 
□14. 因為候選人與自己同省籍。．．．．．．．．． 
 
□15. 因為候選人與自己同鄉、同宗。．．．．．．． 
 
□16. 接受過助選人員的好處。．．．．．．．．．． 
 
□17. 因為同情候選人遭到抹黑打壓。．．．．．．． 

□  □  □ 
0.8  0.8  1.8 
□  □  □ 

1.3  1.2  1.3 
□  □  □ 

0.2  0.3  0.5 
□  □  □ 

0.1  0.1  0.4 
□  □  □ 

0.9  1.4  4.0 

□  □ 
1.7  94.8 
□  □ 

1.7  94.3 
□  □ 

1.7  97.2 
□  □ 

1.7  97.7 
□  □ 

1.7  91.9 

□39 
 
□40 
 
□41 
 
□42 
 
□43 

□18. 其他（請註明：                       ） □  □  □ 
4.1  0.4  0.9 

□  □ 
1.7  92.9 

□44 

    (33-1)  請說明是什麼樣的政治立場、主張及見解： 
     內容：                                   _ 

 
 

 
 

 
34.【未投票者回答】剛才您表示這次選舉沒有去投票﹐請仔細想一想﹐您
究竟為了什麼原因才沒有去投票？  【不念選項，可複選】 

    請註明：__________________________________。提示： 
      □1.當時人不在戶籍所在地(1.7) 
      □2.身體不舒服或行動不便 (0.9) 
      □3.工作太忙﹐沒有時間去投票 (1.5) 
      □4.天氣不好(0.1) 
      □5.投票所太遠了(0.1) 
      □6.投票手續太麻煩(0.1) 
      □7.臨時找不到身份證(0.1) 
      □8.不知道去那裡投票(0.1) 
      □9.沒有理想的候選人(0.9) 
      □10.沒有人來拜託我(0.1) 
      □11.忘了去投票(0.1) 
      □12.其他(____________________________)(1.6) 

 
 
 
□8.不記得 
□9.不回答 
□0.不適用 
(98.2) 

 
 
 
□45 
□46 
□47 
□48 
□49 
□50 
□51 
□52 
□53 
□54 
□55 
□56 

 
35. 下面想請教您，在這次總統選舉競選期間，有關拜票或拉票的情況 
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(1)請問您：（訪員出示卡十一） 

 

01. 有沒有總統候選人用電話語音，向您或您的家人拉票？(58.1) 

有  無  不       

        回 

        答 

□1 □0 □9 

 

 

 

□57 

02. 有沒有總統候選人當面，向您或您的家人拉票？(8.2) □1 □0 □9 □58 

03. 有沒有助選人員或義工，向您或您的家人拉票？(48.5) □1 □0 □9 □59 

04. 有沒有政黨的工作人員，向您或您的家人拉票？(33.4) □1 □0 □9 □60 

05. 有沒有自己所服務機構的老闆上司或同事，向您或您的家人拉票？(22.4) □1 □0 □9 □61 

06. 有沒有您所參加的宗教團體、社會團體或職業團體（例如：工會、 

一般同業公會、幫會、社會公益及社會服務團體等），向您或您的 

家人拉票？(15.1) 

 

 

□1 □0 □9 

 

 

□62 

07. 有沒有地方上有名望的人，向您或您的家人拉票？(22.5) □1 □0 □9 □63 

08. 有沒有村里鄰長或村里幹事，向您或您的家人拉票？(29.2) □1 □0 □9 □64 

09. 有沒有鄰居，向您或您的家人拉票？(30.7) □1 □0 □9 □65 

10. 有沒有同學或朋友，向您或您的家人拉票？(40.0) □1 □0 □9 □66 

11. 有沒有親戚或家人，向您拉票？(43.0) □1 □0 □9 □67 

 
【曾被兩類或兩類以上的人拉過票者回答，只被一類人拉過票者跳問(2)-1】 
(2) 上面有不少人向您拉過票，您最能接受哪一類人？【單選題】 

□01.總統候選人電話語音拜託，(3.8)  97.  98. 6869 

□02.總統候選人當面拜託(2.8)  □   □ □□ 

□03.助選人員或義工(3.3)  都   不  

□04.政黨的工作人員(1.6)  不   回  

□05.自己所服務機構的老闆上司或同事(1.3)  接   答  

□06.自己所參加的宗教團體、社會團體或職業團體（例如：工會、一般 

同業公會、幫會、社會公益及社會服務團體等）(0.8) 

 受   (1.6) 
(29.6) 

 

□07.地方上有名望的人(0.6) 99.  00.  

□08.村里鄰長或村里幹事(1.9) □   □  

□09.鄰居(1.1) 不   不  

□10.同學或朋友(6.8) 知(2.1)適 (29.9)  

□11.親戚或家人(12.9) 道   用  

(2)-1 請問您的投票受他（她）的影響有多大？ 
          □1. 非常受影響(3.1)        □2. 相當受影響(11.9) 
          □3. 相當不受影響(17.4)     □4. 非常不受影響(22.1) 
          □5. 沒有投票(1.5) 

 
□8.不知道(1.2) 
□9.不回答(0.4) 
□0.不適用(42.4) 

 
□70 

36. 請問在這一次總統大選中，您的家人是否都投票給同一組總統候選
人？ 

     □1.全部投給同一組(33.1) 
     □2.大部分投給同一組(11.3) 
     □3.各投各的(40.7) 
     □4.一半一半(3.3) 

 

 

□8.不知道(9.7) 

□9.不回答(1.0) 

□0.不適用(0.9) 

 
 
 
□71 
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下面的問題需要您回想一下，我們想請教您有關前幾年選舉的投票情形。 

37. 請問上次（民國八十五年三月）總統大選，您記不記得投票給那一組
的候選人？ 

     □1.陳履安、王清峰(4.2) 
     □2.李登輝、連  戰(53.0) 
     □3.彭明敏、謝長廷(7.8) 
     □4.林洋港、郝柏村(7.5) 
     □5.沒投票(11.0) 

 

 

□8.不記得(11.1) 

□9.不回答(2.4) 

□0.不適用(3.1) 

 
 
 
□72 

38. 請問上一次（民國八十七年十二月）舉行的立法委員選舉，您記不記
得投票給那一黨的候選人？ 

    □1.國民黨(30.2) □2.民進黨(24.3) □3.新黨(6.0) □4.無黨籍(2.9) 
    □5.其他(0.9)    □6.沒投票(7.7) 

 

 

□8.不記得(24.3) 

□9.不回答(1.8) 

□0.不適用(1.9) 

 
 
 
□73 

39. 請問上一次（民國八十六年十一月）舉行的縣市長選舉，您記不記得
投票給那一黨的候選人？ 
□1.國民黨(24.2) □2.民進黨(27.0) □3.新黨(2.0) □4.無黨籍(5.7) 

    □5.其他(0.3)    □6.沒投票(8.9) 

 

 

□8.不記得(13.6) 

□9.不回答(2.3) 

□0.不適用(16.0) 

 
 
 
□74 

 

第九部份 

1 2 3 4 5 6 

□□□□ 05 

40. 請問您對這一次選舉的過程與結果有些什麼看法？下列這些說法您是否同意？（訪

員出示卡五） 

  3 

    
(1)這次選舉帶動臺灣民主的進步。 
 
(2)擾 亂政治的安定造成社會的不安。 
 
(3)增強台灣人當家作主的意識。 
 
(4)動搖一個中國的觀念。 
 
(5)激化省籍的對立情緒。 
 
(6)強化政府權力的正當性。 
 
(7)暴露政府的缺失與無能。 
 
(8)增強中共對台灣走向獨立的疑慮。 
  

                 非 
非               常 
常   同    不    不 
同         同    同 
意   意    意    意 
□1  □2   □3   □4 

13.7   59.7   12.5  1.3 
□1  □2   □3   □4 

3.6   30.0   47.5   6.6 
□1  □2   □3   □4 

10.7  54.1   17.4   1.2 
□1  □2   □3   □4 

3.8   32.1   38.0   2.8 
□1  □2   □3   □4 

4.2   26.7   46.3   5.2 
□1  □2   □3   □4 

5.0   49.8   19.3   1.1 
□1  □2   □3   □4 

8.1   43.4   27.4   1.9 
□1  □2   □3   □4 

8.2   44.1   24.3   1.8 

 
 

     不  不  不 
     知  回  適  

  道  答  用  
□8 □9 □0 

11.2  1.4  0.2 
□8 □9 □0 

10.4  1.8  0.1 
□8 □9 □0 

14.3  2.1  0.2 
□8 □9 □0 

20.4  2.7  0.2 
□8 □9 □0 

15.4  2.1  0.1 
□8 □9 □0 

22.6  2.1  0.1 
□8 □9 □0 

17.0  2.1  0.1 
□8 □9 □0 

19.7  1.8  0.1 

 
 
 
 
□7 
 
□8 
 
□9 
 
□10 
 
□11 
 
□12 
 
□13 
 
□14 
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  3(9)經過這次總統選舉以後，您對臺灣未來前途的看法是   
      悲觀還是樂觀？                                                      
       □1 大為悲觀(2.7) □2 悲觀(16.6)  □3 沒有任何改變(25.6) 
□4 樂觀(40.2)    □5 大為樂觀(5.7) 

 

 

□8.不知道(8.0) 

□9.不回答(1.1) 

 
 
□15 

第十部分 

在這次總統選舉過程中，有不少重大的問題被提出，引起普遍的關切和大家廣泛的討論，我們

很想了解您對這些問題的意見是怎樣？ 

 
41. 國內對於臺灣的前途問題有很多爭論，有人認為未來臺灣獨立 
   比較好；也有些人認為未來兩岸統一比較好。請問您的意見是 
   怎樣？ 

     □1、「臺灣獨立」 

              [【續問】請問您是否堅持「臺灣獨立」？ 

                   □1、很堅持(7.3) □2、贊成但不很堅持(15.0) ] 

     □2、「兩岸統一」 

              [【續問】請問您是否堅持「兩岸統一」？ 

                   □1、很堅持(4.8) □2、贊成但不很堅持(14.7) ] 

     □3、維持現狀（不統不獨） 

              [【續問】如果現狀無法維持，您的選擇是？ 

                   □1、獨立(19.8)  □2、統一(17.9) ] 
     □4.其他（請註明：                    ）(2.1) 

 
 
 
 
□7.沒意見(4.0) 

□8.不知道(3.5) 

□9.不回答(1.2) 

 
 
 
[□7.沒意見] 
[□8.不知道] 
[□9.不回答] 
[□0.不適用] 

 
 
 
 
□16 
 
 
 
 
 
17 
[□] 

(41-1)   就您所知，國內四個主要政黨對這項問題的立場是什麼？ 
              很台  贊很灣  贊很岸  很岸   維不  立不  立不 
              堅灣  成堅獨  成堅統  堅統   持統  場明  場定 
              持獨  但持立  但持一  持一   現不  模確  搖                        
                立  不台    不兩    兩     狀獨  糊    擺 
   國民黨      □1    □2    □3     □4    □5   □6   □7 
              (0.7)   (6.9)    (20.9)   (8.8)   (27.8)  (8.9)  (2.8) 
   民進黨      □1    □2    □3     □4    □5   □6   □7 
              (28.0)   (30.0)    (3.6)   (0.7)   (7.0)  (5.3)  (2.7) 
   新  黨      □1    □2    □3     □4    □5   □6   □7 
              (0.6)   (1.9)    (14.5)   (26.5)   (9.7)  (9.3)  (2.1) 
   親民黨      □1    □2    □3     □4    □5   □6   □7 
              (0.6)   (2.8)    (16.8)   (16.0)   (17.7)  (8.9)  (2.6) 

 
  不     不 
  知     回 
  道     答 
  8.      9. 
□     □ 
(20.6)  (2.6) 
□     □ 
(20.2)  (2.6) 
□     □ 
(32.3)  (2.9) 
□     □ 
(31.6)  (2.9) 

 
 
 
 
 
□18 
 
□19 
 
□20 
 
□21 
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(41-2) 就您所知，這次三組總統候選人對這項問題的立場是什麼？ 
            很台   贊很灣   贊很岸   很岸  維不  立不 立不 
            堅灣   成堅獨   成堅統   堅統  持統  場明 場定 
            持獨   但持立   但持一   持一  現不  模確 搖 
              立   不台     不兩     兩    狀獨  糊   擺 
  宋楚瑜      □1   □2       □3     □4   □5   □6  □7 
            (0.7)   (4.5)     (22.6)    (14.8)  (20.2)  (8.9)  (1.9) 
  連  戰      □1   □2       □3     □4   □5   □6  □7 
            (0.5)   (6.2)     (20.6)    (6.0)   (29.2)  (8.3)  (2.3) 
  陳水扁      □1   □2       □3     □4   □5   □6  □7 
            (17.0)  (31.7)     (5.3)    (1.1)   (11.1)  (6.1)  (3.8) 

 
  不     不 
  知     回 
  道     答 
  8.      9. 
□     □ 
(23.6)  (2.7) 
□     □ 
(24.1)  (2.6) 
□     □ 
(21.1)  (2.7) 

 
 
 
 
 
□22 
 
□23 
 
□24 

42. 近年來兩岸關係緊張，有人因而主張，為避免刺激中共，臺灣最好
暫時停止各種拓展國際地位的努力（如加入聯合國、總統出國訪

問）；但也有人認為，不必太顧慮中共的反應。請問您的看法怎樣？ 

     □1.臺灣最好暫時停止各種提昇國際地位的努力 

                  [【續問】  請問：您是否很堅持這項看法？ 

                      □1.很堅持(2.2)  □2.贊成但不很堅持(5.8) ] 

     □2.臺灣應繼續拓展國際外交，不必太顧慮中共的反應 

                   [【續問】 請問：您是否很堅持這項看法？ 

                     □1.很堅持(33.5)  □2.贊成但不很堅持(39.5) ] 

     □3.其他（請註明：                    ）(2.1) 

 
 

□7.沒意見(5.6) 
□8.不知道(9.6) 
□9.不回答(1.1) 
□0.不適用 
 
[□7.沒意見] 
[□8.不知道] 
[□9.不回答] 
[□0.不適用] 
 

 
 
 
□25 
 
 
 
 
26 
[□] 

 
(42-1) 就您所知，三位總統候選人在這項問題的立場是什麼？ 

               很堅持   贊成但不很堅持   繼續   很堅持 
               暫時停止    暫時停止      拓展  繼續拓展 
   1.宋楚瑜       □1.(3.3)   □2.(15.5)   □3.(40.5)   □4.(5.9) 
   2.連  戰       □1.(2.6)   □2.(15.1)   □3.(42.6)   □4.(6.6) 
   3.陳水扁       □1.(1.3)   □2.(6.5)    □3.(47.2)   □4.(13.8) 

很   不   不 

難   知   回 

說   道   答 

7.    8.    9. 

□8.6 □24.1□1.9 

□7.9 □23.3□1.8 

□7.1 □22.4□1.7 

 
 
 
 
□27 
□28 
□29 

43. 對於有人提出「兩國論」，認為台灣與大陸的關係是「特殊國與國關
係」，請問您支不支持這樣的政策，或沒有聽過？ 
□1.非常支持(6.7) □2.支持(33.3) □3.反對(21.1) □4.非常反對(4.7) 

 
 

 

□7.沒意見(16.5) 

□8.沒聽過(14.4) 

□9.不回答(3.0) 

□0.不適用(0.3) 

 
 
□30 
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44. 有人認為臺灣前途未來不論是獨是統，只有臺灣兩千三百萬住民 
   有權決定，但也有人認為，中國大陸十二億人也有權參與決定。 

   請問您的看法怎樣？ 
    □1.只有臺灣兩千三百萬住民有權決定 
         [【續問】請問您是否很堅持這種看法？ 

                □1.很堅持(46.9)  □2.贊成但不很堅持(26.0) ] 
    □2.中國大陸十二億人也有權參與決定 
         [【續問】請問您是否很堅持這種看法？ 

                □1.很堅持(2.5)  □2.贊成但不很堅持(9.2) ] 
    □3.其他（請註明：_________________）(1.6) 
 

 
 

□7.沒意見(5.0) 

□8.不知道(7.0) 

□9.不回答(1.1) 

 
[□7.沒意見] 
[□8.不知道] 

[□9.不回答] 
[□0.不適用] 

 
 

 
□31 
 

 
 
32 

[□] 

45. 興票案是選舉過程中的一個重要事件。李登輝說宋楚瑜A錢。宋楚
瑜說這是國民黨給他做事的錢。請問您比較相信誰的說法？ 
□1.宋楚瑜(24.7) □2.李登輝(19.4)  
□3.都不相信(37.9) □4.都相信(0.4) 

 
 

 

 

□8.不知道(15.4) 

□9.不回答(2.2) 

 
 
□33 

(45-1)請問您有沒有因為興票案而改變您的支持對象？ 
□1.有    【回答1.有者，續答45-2題】(9.4) 
□2.沒有  【回答2.沒有者，跳答46題】(81.1) 

 

 
□8.不知道(6.2) 
□9.不回答(2.6) 

 
□34 

(45-2)請問您在興票案之前支持哪一位候選人？ 
□1.宋楚瑜(6.2)  □2.陳水扁(3.0)   
□3.連戰(2.3)    □4.許信良(0.1)  □5.李敖(0.1) 
 
 
 

 

□8.不知道(2.1) 

□9.不回答(2.8) 

□0.不適用(83.3) 

 
□35 

46. 在這次總統競選期間，有候選人主張年滿六十五歲以上的老人 
，每人每月領取三千元敬老年金。請問您贊不贊成？或沒有聽過？ 
□1.非常贊成(20.4)    □2.贊成(44.9) 
□3.不贊成(20.8)      □4.非常不贊成(7.9) 
 

 

 

 

□7.沒意見(3.4) 

□8.沒聽過(1.5) 

□9.不回答(0.8) 

□0.不適用(0.3) 

 
 
□36 

47. 去年台灣發生了「九二一大地震」，造成許多人身家財產的損失 
，請問您滿不滿意中央政府（國民黨執政時）在這次救災過程中的

表現？ 
□1.非常滿意(2.9)    □2.滿意(30.8) 
□3.不滿意(37.0)      □4.非常不滿意(19.4) 

 

 

 

□7.沒意見(7.7) 

□8.沒聽過(0.4) 

□9.不回答(1.6) 

□0.不適用(0.1) 

 
 
 
□37 
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48. 您覺得我們國家當前最重要、最迫切需要解決的問題是什麼？ 
【不唸選項、可複選，最多三項】（訪員請根據表一過錄此題） 
問題一：                                                   
 
問題二：                                                   
 
問題三：                                                   

  
3839 
□□ 
4041 
□□ 
4243 
□□ 

 

表一、 

甲、 政治 
 (1) 金權政治問題                             (2) 賄選問題 
 (3) 特權關說舞弊問題                         (4) 行政貪污腐化問題 
 (5) 軍隊國家化問題                           (6) 司法不公或司法改革問題 
 (7) 政治安定問題                             (8) 憲政改革問題 
 (9) 黑道介入政治問題 

乙、 國家認同 
 (10) 兩岸關係問題                            (11) 統獨或國家認同問題 
 (12) 台灣前途問題 

丙、 國防外交 
 (13) 外交或國際地位問題                      (14) 重返聯合國問題 
 (15) 中共武力犯台問題                        (16) 國防安全問題 

丁、 社會 
 (17) 交通問題                                (18) 住宅或房價問題 
 (19) 治安問題                                (20) 社會福利問題 
 (21) 醫療保險問題                            (22) 社會道德風氣問題 
 (23) 勞資問題                                (24) 偷渡客問題 
 (25) 外籍勞工問題                            (26) 女權或婦女權益問題 
 (27) 人權問題                                (28) 雛妓問題 
 (29) 色情問題                                (30) 原住民問題 
 (31) 族群和諧或省籍問題                      (32) 青少年犯罪問題 

戊、 經濟 
 (33) 經濟發展問題                            (34) 產業空洞化問題 
 (35) 物價問題                                (36) 失業問題 
 (37) 股市穩定問題                            (38) 農地規劃問題 
 (39) 貧富差距問題 

己、 教育文化 
 (40) 教育改革問題                            (41) 休閒娛樂問題 
 (42) 社會風氣敗壞問題 
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庚、 環保 
 (43) 環境保護問題                            (44) 垃圾處理問題 
 (45) 空氣、水、噪音污染問題                  (46) 核能問題 

辛、 
 (47) 不知道 

壬、 
 (48) 其它（請註明）                                   _        

 

 

第十一部份 

49. 我們想就這次總統選舉活動辦理的情形，請您評估一下： 

 

(1) 政府對這次總統選舉活動的辦理是否公正？ 
□1.非常公正(11.2) □2.公正(60.5)  
□3.不太公正(13.1) □4.非常不公正(3.3) 
 

 

□8.不知道(10.9) 

□9.不回答(1.1) 

 
□44 

(2) 您覺得總統選舉公報有沒有參考的價值？  

□1.非常有參考價值(4.2)   □2.有參考價值(46.0) 
□3.不太有參考價值(23.2)  □4.毫無參考價值(10.9) 

 

 

□ 8.不知道(14.5) 

□9.不回答(1.2) 

 
□45 

(3) 您覺得政府為總統選舉所舉辦的電視政見發表會，對您瞭解總統候
選人有沒有幫助？ 
□1.非常有幫助(10.6)      □2.有幫助(54.2) 

□3.不太有幫助(17.6)      □4.毫無幫助(8.3) 
 

 

 

□8.不知道(8.4) 

□9.不回答(0.9) 

 
 
□46 

(4) 您覺得總統選舉候選人電視辯論會，應該由政府或由民間團體舉辦

比較好？ 
□1.政府(18.0) □2.民間(26.0) □3.都可以(42.6) □4.都不要辦(1.3) 
 

 

□8.不知道(11.1) 

□9.不回答(0.9) 

 
 
□47 

(5) 政府對總統選舉競選經費最高限額（3億1千1百58萬）的規定，對於
防止金錢污染選舉有沒有作用？ 
□1.非常有作用(4.0)     □2.有作用(24.8) 

□3.不太有作用(26.3)      □4.毫無作用(25.3) 
 

 

 

□8.不知道(18.2) 

□9.不回答(1.3) 

 
 
□48 

(6) 這次總統選舉，司法檢察機關查辦賄選的工作，對於防止買票有沒

有作用？ 
□1.非常有作用(3.6)      □2.有作用(33.9) 
□3.不太有作用(27.4)      □4.毫無作用(22.6) 

 

 

 

□8.不知道(11.6) 

□9.不回答(0.9) 

 
 
□49 
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(7) 總統候選人在電視上播放的競選廣告，有無加以限制的必要？ 
□1.非常有必要(10.2)      □2.有必要(47.3) 

□3.不太有必要(18.5)      □4.一點也沒有必要(9.8) 
 

 

□8.不知道(13.0) 

□9.不回答(1.2) 

 
□50 

(8) 選罷法規定：「在總統投票日前十天，禁止媒體發布各種民調」，請

問您贊不贊成這種做法？ 
□1.非常贊成(16.3)      □2.贊成(46.7) 
□3.不太贊成(14.8)      □4.非常不贊成(3.7) 

 

 

 

□8.不知道(17.1) 

□9.不回答(1.4) 

 
 
□51 

(9) 沒有政黨推薦的總統候選人，至少必須獲得22萬以上（224429人，
即選舉人數的1.5%）公民的連署，才可參選。您認為，這樣的連署

人數要求太高？太低？還是合理？ 
□1.太高(11.1)     □2.合理(57.3)     □3.太低(7.9) 

    □4.不需要連署(0.1) 

 

 

 

 

□8.不知道(21.8) 

□9.不回答(1.8) 

 
 
 
□52 

(10) 我國目前四家無線電視台對總統候選人的報導是否公正？ 
□1.非常公正(0.5)   □2.公正(14.9)    

□3.不太公正(49.2)  □4.非常不公正(18.7) 
 

 

□8.不知道(15.3) 

□9.不回答(1.4) 

 
□53 

(11) 目前我國的選舉方式是得票最多的人當選，但也有人認為若沒有得

票過半數，前兩名候選人必須進行第二輪投票，請問您比較贊成哪

一種？ 
□1.相對多數決（現行的制度）   □2.絕對多數決（兩輪投票） 

    (53.1)                         (30.5) 

 

 

 

□8.不知道(15.2) 

□9.不回答(1.2) 

 
 
 
□54 

 

第十二部份 

50. 請問您目前是自己當老闆？還是受僱替別人工作？ 
     (退休者問退休前的情況)                         
     (□1 自己當老闆(19.6) □2 在家幫忙事業)--【續問50-1】(6.0) 
     (□3 受僱替別人工作) ─【跳問50-2】(47.6) 
     □4 家庭主婦【跳問第51題】(15.3) 
     □5 無職業     (11.1) 

 
 
□9.不回答(0.4) 
□0.不適用 
 
 

 
 
□55 
 
 
 

    50-1 (1) 請問您主要的營業項目或產品是什麼？ 
            營業或產品內容：___________________________。 

         (2) 請問您(你們)公司行號內有多少員工？  
        □(1)沒有雇用人(15.3)  □(2)9人以下(7.1) □(3)10∼29人(1.7) 
        □(4)30∼99人(0.6) □(5)100∼499人(0.6) □(6)500人以上(0.2) 

         (3) 請問您是否為公司的股東？（員工入股不算）？  
            □(1)是(10.6)     □(2)不是(9.7) 

 
 
□8.不知道(0.1) 

□9.不回答(0.4) 

□0.不適用 

 

□9.不回答(0.6) 

□0.不適用(79.1) 

 
 
 
□56 
 
 
 
□57 
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    50-2 請問您（目前或退休前）的工作內容和職稱： 
         1.職稱：                                  _ 
         2.內容：                                  _ 

 
 
□99.不回答(1.9) 

 
5859 
□□ 

 

51.【如果受訪者是已婚, 請續答此題,其它請跳答第52題】 
   請問您的配偶是自己當老闆？還是受僱替別人工作？ 
     (退休者問退休前的情況)                         
  (□1 自己當老闆(15.7) □2 在家幫忙事業)--【續問51-1】(8.4) 
  (□3 受僱替別人工作) ─【跳問51-2】(36.8) 
   □4 家庭主婦(14.8) 

 
 
□9.不回答(0.4) 

□0.不適用(23.8) 

 

 
 
 
□60 
 

    51-1 (1) 請問您配偶主要的營業項目或產品是什麼？ 
            營業或產品內容：                           。 

        (2) 請問您配偶公司行號內有多少員工？  
       □(1)沒有雇用人(14.0) □(2)9人以下(6.5) □(3)10∼29人(1.3) 
       □(4)30∼99人(0.9) □(5)100∼499人(0.3) □(6)500人以上(0.1) 

        (3) 請問您配偶是否為公司的股東？（員工入股不算）？  
           □(1)是(8.9)     □(2)不是(10.7) 

 
 

□8.不知道(0.2) 

□9.不回答(0.5) 

□0.不適用(76.2) 

□9.不回答(0.5) 

□0.不適用(79.9) 

 
 
 
 
□61 
 
 
□62 

51-2 請問您配偶（目前或退休前）的工作內容和職稱： 
         1.職稱：                                  _ 
         2.內容：                                  _ 

 
□99.不回答(1.9) 

□00.不適用 

 
6364 
□□ 

【職業代號登錄表】由訪員直接登錄到（58, 59, 63, 64 ）欄位 
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01) 企業主（僱用9人以上）                                            
02) 高級專業人員（醫生、律師、建築師、教授等）                       
03) 民營機構經理人員（課長、經理等），中級專業人員（新聞記者、工程師等） 
04) 公營事業機構經理人員（課長、經理等），中級專業人員（工程師等）   
05) 民營機構普通職員                                                 
06) 公營事業機構普通職員                                             
07) 非營利事業機構僱員                                               
08) 自雇自由業者（如保險、仲介、美工設計、演藝人員等）               
09) 小企業主、商店主（僱用9人以下）                                  
10) 自營企業、商店主（無僱用人）                                     
11) 自僱（或有僱用人）農、林、漁、牧業主                             
12) 服務業勞工（服務生、大樓管理員、店員、工友、警衛等）             
13) 受雇農、林、漁、牧業工人                                         
14) 一般工廠工人                                                     
15) 自僱勞務者（計程車司機、水電工、木匠等）                         
16) 非正式部門勞工（攤販、保姆、代工等）                             
17) 政府行政部門各級官員、行政人員                                   
18) 各級民意代表                                                     
19) 軍人                                                             
20) 警察                                                                   
21) 中、小學教師                                                     
22) 學生                                                              
23) 家庭主婦                                                         
24) 目前無工作者                                                     
25) 老闆娘                                                           
26) 家庭無償勞力                                                     

 
52. 請問您家中人口有ˍˍˍˍˍˍ人。 
 
 

□98.不知道 
□99.不回答 

6566 
□□ 

53. 請問您家中有在賺錢的有幾位？共ˍˍˍˍˍˍˍ＿＿人 
 
 

□8.不知道 
□9.不回答 

 
□67 
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54. 請問您家庭每月總收入大約是：（包括薪資以外的其它收入，如 
房租、股利等等） 

      □ 1. 無收入              (2.3)                  
      □ 2. 10.000以下               (2.3)                  
      □ 3. 10.000∼ 20.000元         (4.8)                
      □ 4. 20.000∼ 30.000元         (5.9)                 
      □ 5. 30.000∼ 40.000元         (7.2)                 
      □ 6. 40.000∼ 50.000元         (8.6)                 
      □ 7. 50.000∼ 60.000元         (10.1)                 
      □ 8. 60.000∼ 70.000元         (7.0)                 
      □ 9. 70.000∼ 80.000元         (6.2)                 
      □10. 80.000∼ 90.000元         (3.3)                 
      □11. 90.000∼100.000元         (5.6)                 
      □12.100.000∼110.000元         (4.9)                 
      □13.110.000∼120.000元         (2.3)                 
      □14.120.000∼130.000元         (1.2)                 
      □15.130.000∼140.000元         (1.1)                 
      □16.140.000∼150.000元         (1.6)                 
      □17.150.000∼160.000元         (1.4)                 
      □18.160.000∼170.000元         (0.6)                 
      □19.170.000∼180.000元         (0.2)                 
      □20.180.000∼190.000元         (0.1)                 
      □21.190.000∼200.000元         (0.8)                 
      □22.200.000元以上              (2.0)                                     

 
□98.不知道
(12.5) 
□99.不回答
(7.7) 

 
6869 
□□ 

 

請您留下您的電話號碼，以便我們的督導進行複查！ 
 

電話：                     _ 
 

謝謝您的合作，我們的訪問到此結束！ 

 

工作記載與訪問結果 
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 （以下請由訪員自行填寫）                                         
 
訪員姓名：________________                                      
訪員性別：  □(1)男(49.1)  □(2)女 (50.9) 
 
訪員編號：_______________                                       
 
訪問時間：______月_____日  星期______                           
                                                                
結束時間：ˍˍˍˍˍˍ  （二十四小時制）             
                                                                 
訪問次數：第__________次     (訪問該名受訪者的次數)             
                                                                
一、訪問情形                                                    
      1. 是否單獨前往訪問？  □(1)是(70.8)  □(2)否(29.2) 
      2. 是否事前約定時間？    □(1)是(27.3)  □(2)否(72.7)                  
      3. 訪問時是否有其他人在場？ □(1)沒有(31.7) □(2)有小孩(8.7)          

                        □(3)有大人(32.8) □(4)有大人也有小孩(26.8) 
      4. 問卷由誰填寫？   □(1)訪員(87.4)    □(2)受訪者(11.4)              

                        □(3)透過翻譯訪談，由訪員填寫(1.1)           
      5. 訪問時，大部份以那一種語言發音？                       
        □(1)國語(73.4)     □(2)閩南語(25.6)                        
        □(3)客家話(0.3)    □(4)其他 ______________(0.8)  
                                                                
二、訪問評估                                                    
      1. 受訪者合作程度：  □(1)非常合作(54.5) □(2)合作(41.2) 
                           □(3)不合作(3.8)   □(4)非常不合作(0.6)                         
      2. 受訪者可靠程度：  □(1)非常可靠(39.0) □(2)可靠(53.4) 
                           □(3)不可靠(6.7)   □(4)非常不可靠(0.9)                         
      3. 受訪者家中的經濟狀況：                                  
         □(1)非常富裕(0.9) □(2)富裕(11.1) □(3)小康(51.2)  
         □(4)平平(33.9)    □(5)清寒(3.0)    
      4. 訪問心得： 
 
 
 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 
□□□□ 06 
7. 
□ 
8. 9.10.11. 
□□□□ 
12.13,14.15,16. 
□□,□□,□ 
17.18:19.20. 
□□:□□ 
21.22. 
□□ 
 
 
□23. 
□24. 
 
□25. 
 
□26. 
 
 
□27. 
 
 
 
□28. 
 
□29. 
 
□30. 
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三、樣本概況                                                   1. 2. 3. 4. 5. 6. 

                                                               □□□□ 07 

抽樣卡編號 年齡 性      別 替代次數 失敗原因 7.8.9.10.11,12.13.14,15,16.17,18.19. 
  □1男 □2女 00  □□□□□,□□□,□,□□,□□ 
   

□1男 □2女 
 

01 
 20.21.22.23.24,25.26.27,28,29.30,31.32 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
   

□1男 □2女 
 

02 
 33.34.35.36.37,38.39.40,41,42.43,44.45 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
   

□1男 □2女 
 

03 
 46.47.48.49.50,51.52.53,54,55.56,57.58 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
   

□1男 □2女 
 

04 
 59.60.61.62.63,64.65.66,67,68.69,70.71 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 

                                                               1. 2. 3. 4. 5. 6. 

                                                               □□□□ 08 
   

□1男 □2女 
 

05 
 7.8.9.10.11,12.13.14,15,16.17,18.19 

□□□□□,□□□,□,□□,□□. 
   

□1男 □2女 
 

07 
 20.21.22.23.24,25.26.27,28,29.30,31.32 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
   

□1男 □2女 
 

08 
 33.34.35.36.37,38.39.40,41,42.43,44.45 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
   

□1男 □2女 
 

09 
 46.47.48.49.50,51.52.53,54,55.56,57.58 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
     59.60.61.62.63,64.65.66,67,68.69,70.71 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 

                                                               1. 2. 3. 4. 5. 6. 

                                                               □□□□ 09 
   

□1男 □2女 
 

10 
 7.8.9.10.11,12.13.14,15,16.17,18.19. 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
   

□1男 □2女 
 

12 
 20.21.22.23.24,25.26.27,28,29.30,31.32 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
   

□1男 □2女 
 

13 
 33.34.35.36.37,38.39.40,41,42.43,44.45 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
   

□1男 □2女 
 

14 
 46.47.48.49.50,51.52.53,54,55.56,57.58 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
     59.60.61.62.63,64.65.66,67,68.69,70.71 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 

                                                                

 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 

                                                               □□□□ 10 
   

□1男 □2女 
 

15 
 7.8.9.10.11,12.13.14,15,16.17,18.19. 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
   

□1男 □2女 
 

16 
 20.21.22.23.24,25.26.27,28,29.30,31.32 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
   

□1男 □2女 
 

17 
 33.34.35.36.37,38.39.40,41,42.43,44.45 

□□□□□,□□□,□,□□,□□ 
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□1男 □2女 

 
18 

 46.47.48.49.50,51.52.53,54,55.56,57.58 
□□□□□,□□□,□,□□,□□ 

   
□1男 □2女 

 
19 

 59.60.61.62.63,64.65.66,67,68.69,70.71 
□□□□□,□□□,□,□□,□□ 

 

 

 

 

 


